

■ Gigantul petrolier ADNOC vinde 15% din divizia de logistică maritimă
PAGINA 2

■ Indicele BET scade cu 0,8%, tras în jos de corecția ex-dividend a OMV Petrom
PAGINA 2

■ Tehnologie - piața tabletelor, cădere liberă
PAGINA 10

■ ELENA OANCEA, COFONDATOR LEMON INTERIOR DESIGN: "Un spațiu trebuie să reflecte personalitatea a celui care locuiește acolo"
PAGINA 11

■ TradeVille: Transilvania Broker - rezultate în scădere, dar în linie cu nivelurile bugetate
PAGINA 12

GRAM AUR = 291,1368 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,0612 RON

EURO = 4,9324 RON

DOLAR = 4,5226 RON

GlobalData: Valoarea fuziunilor și achizițiilor mondiale a scăzut cu 44% în primul trimestru

- Acestea au însumat 413 miliarde de dolari
- Numărul tranzacțiilor s-a redus cu 23%, la 7.738
- Declin puternic al "mega-tranzacțiilor"

Valoarea totală a tranzacțiilor globale de fuziuni și achiziții (M&A) a scăzut semnificativ, cu 44%, în primele trei luni din 2023, până la 413 miliarde de dolari, de la 744 de miliarde de dolari în același interval din 2022, conform celui mai recent raport al companiei de date și analize GlobalData, citat de www.financialengineering.com.

Scăderea a fost determinată de preocupările legate de încetinirea economiei globale, ca urmare a creșterii inflației și a ratei dobânzilor.

Raportul GlobalData arată că numărul total al tranzacțiilor de fuziuni și achiziții a scăzut, de asemenea, cu 23%, de la 10.003 în primul trimestru din 2022, la 7.738 în trimestrul întâi din 2023. Declinul a fost observat și pe segmentul "mega-tranzacțiilor", adică al tranzacțiilor care depășesc un miliard de dolari fiecare. Un total de 79 de "mega-tranzacții" au fost încheiate în trimestrul analizat, ceea ce reprezintă o scădere cu 45% față de același trimestru al anului trecut.

"O tendință sesizată este dominația Americii de Nord în activitatea de fuziuni și achiziții", spune Frya Topo, analist al diviziei Thematic Intelligence din cadrul GlobalData, menționând: "În primul trimestru al anului 2023, America de Nord a avut 3.209 tranzacții în valoare totală de 208 miliarde de dolari, ceea ce a făcut cea mai activă regiune de pe piața globală de fuziuni și achiziții".

Cu toate acestea, tendința de scădere a activității de fuziuni și achiziții a fost observată în toate regiunile, atât în ritm anual, cât și trimestrial. Acest lucru indică faptul că investitorii sunt mai precauți, notează analiza citată.

A.V.
(continuare în pagina 12)

Cazuri nerezolvate: crimele de la Caracal



Sursa foto: facebook

Curtea de Apel Craiova urmează să se pronunțe la finalul acestui luni cu privire la apelurile formulate de inculpații în dosarul penal care a fost deschis în anul 2019, în urma dispariției la Caracal a două fete - Alexandra Măceșanu și Luiza Melencu - despre care polițiștii, procurorii și medicii legiști afirmă că au fost omorâte de Gheorghe Dinec. Chiar Dinec a recunoscut în prima fază a cercetării penale că le-a ucis pe cele două fete, asumându-și chiar și moartea unei femei, dar ulterior și-a retractat toate declarațiile făcute în fața polițiștilor și procurorilor. Cu toate acestea, instanța de fond, Tribunalul Olt, l-a condamnat în 2021 la 30 de ani de închisoare cu executare. Alături de el a fost condamnat la închisoare și complicele său, Ștefan Rîșpișeanu, care a recunoscut

că a violat-o pe Luiza Melencu.

Sentința Tribunalului Olt a nemulțumit toate părțile implicate în cauză, inclusiv pe procurorii DIICOT, care au formulat apelul, asupra cărora, așa cum reiese din încheierea de ședință din 20 aprilie 2023 Curtea de Apel Craiova se va pronunța definitiv în 30 mai, pronunțarea deciziei urmând a se face, potrivit articolului 405 Cod procedurii penale, prin punerea acesteia la dispoziția părților și a procurorului, prin mijlocul greșii instanței.

Decizia magistraților din capitala Băneii este așteptată după judecarea cererilor de apel în spatele ușilor închise, la cererea procurorilor DIICOT, dar și a avocaților uneia dintre părțile vătămate - mama Luizei Melencu, fapt care a împiedicat publicul larg să afle în ce a constat apărarea lui Dinec și a celui al inculpat.

Totuși din analiza cazului a construit de procurori după dispariția și -

uciderea, potrivit autorităților statului - Alexandrei Măceșanu, reiese că au rămas fără răspuns mai multe întrebări și situații controversate sau pentru care polițiștii, procurorii și magistrații au oferit răspunsuri neconvingătoare.

Polițiștii din Caracal, inactivi în cazul Luizei Melencu, dar și cu "onoarea nepătată"

Prima întrebare se referă la cei responsabili cu cercetarea dispariției Luizei Melencu, despre care polițiștii, procurorii și medicii legiști afirmă că este prima victimă a lui Gheorghe Dinec. Luiza a dispărut în Caracal în aprilie 2019, iar familia ei a depus plângere la Poliție. Timp de trei luni, polițiștii din Caracal nu au reușit să găsească fata sau trupul acesteia, după care, odată cu cazul Măceșanu, au găsit - potrivit datelor din anchetă - pa baza

mărturisirii inițiale a lui Gheorghe Dinec un sac cu oase umane la marginea unei păduri, despre care medicii legiști susțin că ar aparține unei adolescente și despre care polițiștii și procurorii afirmă că ar fi ce a mai rămas din trupul Luizei Melencu.

Este neclară activitatea desfășurată de polițiștii din Caracal timp de trei luni. Este inexplicabil de ce acestea nu au reușit să găsească nicio urmă a fetei, mai ales că atunci când a fost vorba despre cazul Măceșanu au fost vizionate imagini de pe camerele video din Caracal. De ce nu au vizionat, timp de trei luni, imaginile de pe camerele video din municipiul Caracal, pentru a vedea dacă pe ele apare chipul Luizei Melencu în data în care a dispărut sau în proximitatea acesteia date? Cine este responsabil pentru această neglijență criminală din cauza căreia poate și-a pierdut viața Luiza Melencu? A fost

cercetat măcar disciplinar vreun angajat în cadrul Poliției Caracal care s-a ocupat de cazul dispariției Luizei Melencu?

Din relațiile presei locale și centrale, nu Toată ancheta de săfășurată de DIICOT s-a concentrat strict pe demonstrarea vinovăției inculpatului Gheorghe Dinec, neșocotul măcar complicitățile morale prin inactivitatea polițiștilor din Caracal cu privire la tragedia produsă.

Mai mult, mama Luizei Melencu și bunicii acesteia au fost amendați în cursul cercetării penale de către procurorii DIICOT, Alina Albu, care între timp, la propunerea lui Cătălin Predoiu, ministrul Justiției, a fost numită în 2023 de președintele Klaus Iohannis procuror-șef al acestei structuri de Parchet.

GEORGIE MARINESCU
(continuare în pagina 3)

Turcia, între autocrație și iluzia libertății

În Turcia, după modificarea Constituției în 2017, Recep Tayyip Erdogan controlează întregul aparat de stat armata și justiția. Armata, care fusese arbitru puterii după Mustafa Kemal Atatürk, fusese deja epuată de "elementele ostile" după așa ziși sa tentativă de lovitură de stat din 2016, în timp ce justiția a devenit o simplă anexă a puterii executive. Instaurând un regim prezidențial, prin modificarea Constituției Erdogan a adus guvernul formal sub conducerea președintelui, de sfârșit funcția de prim ministru și a transformat Parlamentul într-o simplă cameră de înregistrare a deciziilor "sultanului". De aceea, cu un asemenea control al puterii și foarte probabilă intervenție a Rusiei în desfășurarea alegerilor din 14 mai este puțin probabil ca puterea să treacă la opoziție.

BURSA Cristian Pirvulescu

Deja candidatură lui Erdogan este o problemă constituțională în sine, pentru că în 2017 nu s-a votat o nouă constituție, ci doar s-a modificat legea prezidențială. Or Constituția turcă limitează numărul mandatelor prezidențiale la două. Erdogan nefinal - teoretic - eligibil pentru un al treilea mandat. Sigur, Constituția turcă permite unui președinte să candideze pentru un al treilea mandat doar în cazul în care al doilea mandat a fost scutit de convocarea anticipată a alegerilor și cu condiția ca acea-

stă situație să aibă sprijinul unei majorități calificate de trei cincimi din parlamentari, adică 360 din 600 membri ai parlamentului. În 2023 alegerile prezidențiale au fost convocate însă cu doar o lună mai devreme decât era planificat inițial, deci mandatul nu a fost scutit. Erdogan prezidențial această discrepanță ca pe o ajustare administrativă justificată de examenele universitare din iunie, luna în care ar fi trebuit programate alegerile.

(continuare în pagina 3)

Isărescu: "Deficitul fiscal și deficitul de cont curent - problemele ce trebuie rezolvate în perioada următoare"

● Guvernatorul BNR: În acest an vom avea creștere economică de circa 3% și o reducere substanțială a inflației

Deficitul fiscal și deficitul de cont curent sunt problemele pe care țara noastră trebuie să le rezolve în perioada următoare, atrage atenția Mugur Isărescu, Guvernatorul Băncii Centrale a României (BNR), apreciind că trebuie să legăm din deficitul excesiv. "Suntem singura țară în această situație și ne ostim". Conform șefului băncii centrale, în ultimul trimestru al anului trecut am avut deteriorare mai lentă a deficitului extern și o scădere a acestuia la

începutul anului 2023.

Mugur Isărescu a mai spus, printre altele, că, în trimestrul al patrulea din 2022, cererea agregată a fost susținută de consum și de investițiile din construcții, precizând: "Vom avea și în acest an creștere economică. Este o realizare, a fost un obiectiv pe care l-am urmărit. Nu atât pe consum, cât pe investiții, iar investițiile vor crește. Vom avea cerere pe o parte mai puțin inflaționistă și sau chiar deloc. Dacă ne vom duce cu bani europeni și pe alte domenii, nu doar pe con-

strucții, bălăia va fi câștigată. Vom avea în acest an creștere economică de circa 3% și o reducere substanțială a inflației".

Guvernatorul BNR a menționat că evoluția activității economice a fost peste așteptări în finele anului trecut, existând perspective favorabile pe fondul atenției impactului șocurilor care au afectat lanțurile de aprovizionare și prețurile materialelor prime.

EMILIA OLESCU
(continuare în pagina 3)